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Sto jeden zak, Ci sto jedna zaku?

Shoda mezi sloZenym ¢&islovkovym vyrazem (SCV) a poé¢itanym
predmeétem se uplatniiuje 3 zptisoby:
1) Singular
Napfr.: dvacet pét lingvistii, ale dvacet jeden lingvista, jako jeden
lingvista, dvacet dva/tri/Ctyri lingvisté, jako dva/tri/Ctyri
lingvisté
2) Numerativ

Napr.: dvacet jedna/dvacet dva/dvacet tri/dvacet ctyri/dvacet péet
lingvistt

3) Inverzni SCV

Napr.: jednadvacet/dvaadvacet/triadvacet/Ctyriadvacet/pétadvacet
lingvisti



Vyzkum

ProcC jsme zkoumali tuto problematiku?
Tvary spojeni se odlisuji, prestoze oznacuji tutéz skutecnost.
Zadné voditko, kdy a jak ur¢ity typ shody pouZit.
Problematicky vyklad.

Cile vyzkumu:
Zjistit, kterému tvaru se dava prednost

Vliv nékterych kategorii na pouzity typ shody



CNK
syn2000, syn2005, syn2006pub

Celkem 757 vyskytl
(651 vyskyti z publicistické texty)

U vyskytl jsme urcili:
Typ shody

Gramaticky rod pocitaného predmeétu
Ciselnou hodnotu SCV



Anketa

56 studentti (14-19 let) Gymnazia Na PraZacce v listopadu 2008
23 uloh
Typy uloh v anketé:
1) Rada ¢isel
Pt.: Napiste slovy Cisla od 19 do 23
2) Slovni prepis
Pt.: 31 (byt) (mit) celkem 101 (pokoj).
3) Volba z moZnosti
Pt.: Zvolte spravnou odpoved
a) Turnaje se zucastnilo dvacet jedno druZzstvo.
b) Turnaje se ztcastnilo dvacet jedna druzstev.
c) Turnaje se zucastnilo jednadvacet druzstev.

Jiné resent:



Prevazuje numerativ nad singularem
v pomeéru 2:1

RozloZeni typt shody, které byly ve spojeni SCVs] a po¢itaného piredmétu pouzity ve
viech datech excerpovanych z CNK

® pocCet vyskytl typu €. 1

pocet vyskytd typu &. 2

503
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Anketa

RozloZeni typi shody, které byly ve spojeni SCVs] a poé¢itaného pfedmétu pouZity v relevantnich odpovédich na
anketni otazky 1-19
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® Odpovédi pouzivajici singularové tvary pocitaného predmétu
= Odpovédi pouzivajici pluralové tvary pocitaného predmétu

® Odpovédi pouzivajici singularové a zaroven pluralové tvary pocitaného predmétu



Odpovéedi s moznosti volby
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a) Turnaje se zuc€astnilo dvacetjedno b)  Turnaje se zU€astnilo dvacet jedna c¢) Turnaje se zuc&astnilo jednadvacet
druzstvo. druzstev. druzstev.
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b) Prehlidky se ucastni padesat jeden a) Prehlidky se u€astni padesat jedna  c) Prehlidky se u€astni jednapadesat
autor ze tfinacti zemi. autor( ze tfinacti zemi. autort ze tfinacti zemi.




Pad

Anketa
Nominativ, akuzativ - vétSina
relevantnich odpovedi

Instrumental - jen polovina
relevantnich odpovedi

CNK

Nominativ, akuzativ - numerativ

Genitiv, dativ, lokal a instrumental - singular i
numerativ



Podpisovatelé kupnich smluv jsou majitelé
druzstva u sedmatriceti domu s 631 (byt).

B a) Sesti sty tficeti jedna byty
m b) Sesti sty jednatficeti byty
m c) Sesti sty tficeti jednim bytem
m d) Sest seti/Sesceti/Sest ceti tficeti jedna byty
m ) Sesty tficeti jedna bytl

f) Sest set tficeti jedna byty
| g) Sest seti tficeti a jednim bytem
= h) Sest cet/Sescet ftficet jedna bytu
m i) Sest seti tficeti jednomu byt(
| j) Sest seti tficeti jedmi byty
m k) Sesti sty tfi sta jedna

I) Sest seti jednatficeti byty
m m) Sesceti tficeti jednim bytem

n) Sesti sty tficeti a jednim bytem
m0) Sesti sty tficeti jedmi byty
m p) Sest cet tficeti jedna byty

q) Sesti sty tficeti jedny byty

r) Sest set tficet jedny byty

s) Sest set tficeti jednim bytem
t) jednatficeti Sesti sty byty

u) nevyplnil



Ciselna hodnota

RozloZen{ typt shody, které byly ve spojeni SCVs] a po¢itaného piredmétu pouZity v
datech excerpovanych z CNK podle ¢iselné hodnoty SCVs]
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m pocet vyskytl typu €. 1 pocet vyskytd typu €. 2



Rod

RozloZen{ typt shody, které byly ve spojeni SCVs] a po¢itaného piredmétu pouZity v
datech excerpovanych z CNK podle rodu poé¢itaného predmétu
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H pocet vyskytl typu €. 1 = pocet vyskytu typu €. 2



Sémantické a lexikalni obsazeni

RozloZen{ typt shody, které byly ve spojeni SCVs] a po¢itaného piredmétu pouZity v
datech excerpovanych z CNK podle lemmatu po¢itaného predmétu
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= pocCet vyskytl typu €. 1 pocet vyskytu typu €. 2



ednotky Casu

Pocet jednotlivych vyskytt shody typu & 1 a ¢ 2 ve spojeni SCVs] s poéitanym substantivem,
které oznacuje urcitou casovou jednotku spolu s hodnotami pomért téchto vyskytt

slovo pocetvyskytii typu €. 1 pocetvyskyti typu €. 2 pomér pocti vyskyti typu ¢. 1 k typu €. 2
1éto / rok 13 73 0,17808
mésic 0 5 0
den 7 12 0,58333
hodina 5 10 0,5
minuta 8 9 0,88889
vtefina/sekun
da 4 4 1
1,2
PRI 235
Hodnoty pomért poctl :>=‘_8 1 =0. ,
vyskytu sfjody typuc. 1 2‘ @ 0s
ku vy§kyturr,1 s'hody. =5 , /
typu C. 2 v zavislosti na ?8' 3 o 0.6 hodnot Sru tvou &. 1
kvantitativnim 2 Dq *=hodnoty pomeru typu C.

, Gitané 38’5 04 ku typu C.2v zaV|.sIost| na
Vyznamu pocl o~ 3 kvantité po&itané jednotky
Casové jednotky Eov D o o
vynesené na 8’5 0,2 —— Linearni regresni kfivka

o p > 2 hodnot poméra typu €. 1 k
spojnicovém grafu g2 0 typu &.2
. , T, c > :
spolus l,msarm ) 53 SRS & & P S
regresni krivkou této £ < 0\‘ & S &\\o &
zavislosti a jeji rovnici & < (b\ee’
RS
QO




Tendence plynouci z CNK
 ow/skupinasiov  prevarjicitypshody

jednotky Casu
jednotky delky
oznaceni osob (Clovek, osoba,
poslanec, Zena, dité)
hlas
tisic
kus
meésic
misto
procento

rok

oba

oba

numerativ
singular
singular
numerativ
numerativ
numerativ
numerativ

singular/numerativ



Rok

bylo mu tficet
iedna/j ednatficet let;

bylo mu tficet 1

jedna; 1

tficet jedna let/tficet
jedna roka; 1

bylo mu jednatficet
let; 5

nevyplnil; 2
bylo mu tficet jedna
let; 34

bylo mu tficet jedna
rokd; 12

7 8
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b) Je mu tficet jeden rok. a) Je mu tficet jedna roku. c) Je mu tficet jedna let.

® pocet odpovédi



Zaverecné shrnuti
Prevazuje pouziti numerativu
Psany projev - 2:1
Mluveny projev - prevaha numerativu

O typu shody rozhoduje:
Pad
Funkc¢ni styl
Lexikalni a sémanticky vyznam



Dalsi tendence - moznost

pokracovani ve vyzkumu
Ovéreni hypotéz
Spojeni dvou SCV s poéitanym predmétem
Dvacet jedna autort ze 13 zemi. — *Dvacet jeden autor ze 13 zemi.
Dva kvantifikatory v jedné nominalni
skupiné

Vsech padesdt jedna autorti vstoupilo do sdlu. — Vsechen
padesat jeden autor vstoupil do salu.

Funkcni styl
Vétnéclenska funkce
Aktualni ¢clenéni vétné



" DEKUJI VAM ZA
POZORNOST



